Инструменты и методы государственного финансового контроля и оценка их эффективности

Автор: Исмагилова Н.О. Студентка 2 курса группа ЭУ-293615 ФГАОУ ВО УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» Институт Экономики и Управления, кафедра экономической безопасности производственных комплексов.

Конкурсная работа по направлению «Экономика, финансы и кредит, экономическая безопасность».

Цель: Изучение эффективности инструментов и методов финансового государственного контроля.

Основные задачи: Исследовать такие методы государственного финансового контроля, как: проверки, ревизии и обследования, составить таблицу их эффективности.

Введение

Актуальность данной статьи обусловлена тем, что в настоящее время необходимость повышения эффективности государственного финансового контроля обуславливается ухудшением экономической ситуации в связи с последствиями коронавирусной инфекции COVID-19, а также тем, что финансовый контроль является одним из наиболее функциональных средств получения информации для принятия последующих управленческих решений на уровне государства и регионов. Современные условия и потребности рыночных отношений диктуют необходимость многообразия форм финансового контроля на любом уровне — от предприятия до государства. С учетом этих обстоятельств, значимость и эффективность государственных методов и инструментов по финансовому контролю выходят на совершенно новый уровень.

Методы и материалы

Для анализа показателей государственного финансового контроля предполагается подход, основанный на определении перечня методов контроля и возможных способов их оценивания. В результате составлена табличная сравнительная характеристика, основанная на статистических данных и экспертных оценках эффективности исследуемых методов. В статье применялись такие общенаучные методы, как анализ и синтез, индукция и дедукция. В отношении данных о методах государственного финансового контроля использовались частнонаучные методы статистической группировки.

Результаты

Государственный финансовый контроль (в дальнейшем - ГФК) в Российской Федерации в общем составляет из себя деятельность контрольных органов, осуществляемая на основании законодательства с помощью специальных инструментов и методов с целью обеспечения законности, целесообразности и эффективности формирования, распределения и использования бюджетных средств.[1]

Методами ГФК являются обоснованные, конкретно-определенные приемы, средства или способы, применяемые при осуществлении контрольных функций. Методами осуществления являются проверка, ревизия, обследование.

Под проверкой в целях осуществления государственного (муниципального) финансового контроля понимается совершение контрольных действий по документальному и фактическому изучению законности отдельных финансовых и хозяйственных операций, достоверности бюджетного (бухгалтерского) учета и бюджетной отчетности, бухгалтерской (финансовой) отчетности в отношении деятельности объекта контроля за определенный период.

Под ревизией в целях осуществления государственного (муниципального) финансового контроля понимается комплексная проверка деятельности объекта контроля, которая выражается в проведении контрольных действий по документальному и фактическому изучению законности всей совокупности совершенных финансовых и хозяйственных операций, достоверности и правильности их отражения в бюджетной отчетности, бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Проверки подразделяются на камеральные и выездные, в том числе встречные проверки.[2]

Изучив основные показатели работы Счетной палаты РФ в 2018-2020 году[3], можно сделать вывод, что количество контрольных, экспертно-аналитических мероприятий, включающих инструменты и методы государственного финансового контроля, значительно сократились в период с 2018 по 2020 гг. Если в 2018 году суммарно было проведено 419 мероприятий, то в 2020 году – 334, данное сокращение в основном связано с пандемией коронавируса из-за которой был нарушен механизм деятельности многих элементов государственного регулирования и контроля.

Ревизии	Проверки	Обследования
Эффективны,	Эффективны и	Необходимы, но
проводятся не часто.	многочисленны	проводятся в малом
(Сама счетная палата		количестве
подготавливает своих		

сотрудников к внешней	
ревизии ЮНИДО)	

Исходя из всего вышеперечисленного, можно сделать вывод о том, что наиболее эффективным методом финансового контроля в РФ является совместное проведение ревизий и проверок. С моей точки зрения, для осуществления более эффективного государственного финансового контроля необходимо усиление ответственности уполномоченных органов, осуществляющих данные виды контрольных мероприятий.

Библиографический список

- 1. Пенчук А. В. Государственный финансовый контроль в Российской Федерации и направления его совершенствования (рус.) // Концепт : научно-методический электронный журнал. 2014. Июль (№ 07). С. 1—6. ISSN 2304-120X;
- 2. БК РФ статья 267.1 Методы осуществления государственного (муниципального) финансового контроля;
- 3. Отчет о работе Счетной палаты Российской Федерации в 2020 году